

130 лет назад родился Фальк Львович Гектин (06.04.1896 – 1975?), известный хирург, д. м. н. (1950), профессор, участник Финской кампании и Великой Отечественной войны.



Выпускник Киевского университета (1919). В 1934-1938 гг. работал заведующим хирургическим отделением больницы УЗТМ в г. Свердловске.

В статье «Больничные койки на Уралмаше» (газета «За тяжелое машиностроение», № 101 (722) от 6 мая 1935 г.) отмечалось:

«Если вас интересует больничная стационарная помощь, поднимитесь на второй этаж здания поликлиники. Здесь хирургическое отделение на 50 коек, здесь же помещаются 10 ушных коек и 11 глазных, а в другом блоке акушерское отделение на 60 коек и 14 абортных коек. Отделения изобилуют цветами, блещут чистотой, чистое белье, занавески, у каждой койки радионаушник. В хирургическом отделении лежат в одних палатах больные послеоперационные, которые уже на 2-3 день начинают разгуливать по коридору, в других палатах вы встретите больных с тяжелыми травмами, забинтованных, загипсованных, лежащих на вытяжении путем специальных приспособлений и приборов.

Заведующий доктор Гектин восторженно сможет поделиться с вами несколькими случаями, имеющими громадный научно-практический интерес – это случаи первичной пластики при ожогах. Этот удачный опыт, по-видимому, впервые проводится в Союзе и с блестящим результатом. На место вырезанной обожженной, омертвевшей поверхности, пересаживается участок здоровой кожи, взятой из другого места тела и этот лоскут приживает. Этим резко сокращается время нетрудоспособности пострадавшего и в результате нет тех обезображивающих рубцов, иногда и со значительным нарушением функции, которые мы наблюдаем при язвах от ожога. Нет почти ни одной ночи, чтобы в хирургическом отделении не производилась экстренная операция. Если вы интересуетесь мнением больных о работе отделений, откройте книгу предложений, и вы прочтете примерно следующее; «За 20 дней я не замечал ни одного грубого обращения ко мне, также и к другим. За это можно только поблагодарить врачей, особенно Фальк Львовича (Гектина) и Татьяну Сергеевну (Григорьеву)». Пишет это больной Лажнин, электросварщик котельно-сварочного цеха».

В 1938 г. Фальк Львович Гектин был избран ассистентом факультетской хирургической клиники СГМИ. В годы Великой Отечественной войны – ведущий хирург эвакогоспиталей. В 1946-1951 гг. – доцент кафедры

факультетской хирургии СГМИ. Был уволен из мединститута в ходе борьбы с «бездонными космополитами» вместе с женой – Эсфирий Исааковной, работавшей там же.

По приглашению заведующего Магнитогорским горздравотделом А.А. Барышева переехал в Магнитогорск; в 1953-1962 гг. – главный хирург города. А.А. Барышев помог с жильем – Гектина была выделена двухкомнатная квартира в престижном доме.

«От А до Я: город в буквах» (газета «Магнитогорский металл», 23 сентября 2023 г.):

«Он пришел в ужас от того, в каком жалком состоянии находилась хирургия в городе, и взялся за ее реорганизацию. По его требованию все врачи со стажем работы менее трех лет обязаны были дежурить бесплатно в помощь основным дежурантам, так как не имели опыта самостоятельной работы. При сложных случаях патологии Гектина приказал вызывать его. Он учил врачей постоянно. Когда видел, что специалист готов к самостоятельному оказанию помощи, сначала ассистировал ему на операции, а затем допускал его до самостоятельной работы. До Гектина производить операции на желудке, печени, органах брюшной полости имели право только заведующие хирургическими отделениями – С.Д. Артамонов, Ю.А. Писаренко, З.И. Кононова и Н.М. Левин.

Гектина ликвидировал эту «привилегию». Основной базой своей работы он избрал первую городскую больницу. Каждое утро приходил за полчаса до начала рапорта и изучал истории болезни поступивших пациентов с красным карандашом тактики лечения больных с анализом предстоящего оперативного вмешательства. Систематически проводились конференции по теоретическим вопросам, разбор летальных случаев с привлечением врачей смежных специальностей.

У Гектина была огромная библиотека с картотекой. К докладу врача он добавлял подобранный им материал, данные из иностранной литературы. Им было создано хирургическое общество, которое собиралось ежемесячно с отчётом о работе того или иного врача, разбором интересного случая заболевания и теоретическим разбором тактики при его лечении.

Деятельность Ф.Л. Гектина – новый этап развития магнитогорской хирургии. Были освоены новые, более сложные оперативные вмешательства, открыты травматологические, урологическое отделения, койки хирургии печени и желчных путей, хирургической эндокринологии. По его инициативе в Магнитогорске стали проводить выездные циклы усовершенствования хирургов кафедрами ЦОЛИУВа (Москва). В последующем этот метод получил широкое распространение среди всех врачебных специальностей».

«Призвание спасать» (газета «Магнитогорский металл», 15 сентября 2018 г.):

Память



Эльвира Душанина

Призвание спасать

Более полувека отдала Эльвира Душанина детской хирургической службе Магнитогорска

В редакцию пришло письмо заслуженного врача РСФСР, основателя детской хирургической службы Череповца Оскара Краузе, близко знавшего Эльвиру Петровну.

Случилось так, что мне довелось быть её первым наставником в нашем остром, трудном и душевном ремесле. Отделение детской хирургии на 50 коек открылось в первой городской больнице в январе 1964 года. До этого несколько лет койки плановой детской хирургии располагались в травматологическом отделении, а на весь город было только два детских хирурга: Борис Александрович Шумилов, который стал первым заведующим новым отделением, да автор этих строк.

Работа сразу пошла интересная, но напряжённая, врачей катастрофически недоставало. Легко представить, как радовало нас пополнение в лице выпускника Свердловского медицинского института Льва Бейлина и Эльвиры Душаниной, которая приехала из Челябинска. Молодые ординаторы с головой погрузились в работу. Эльвира Петровна сразу всем понравилась – надёжностью, трудолюбием, аккуратностью, мягким и благожелательным обращением с больными детьми. Она была хорошо подготовлена, готова серьёзно учиться

и наблюдать, совершенствовать технику, усваивать уроки практики. Кроме того, это была красивая девушка и прекрасный товарищ.

Легко и естественно она вошла в братскую семью талантливых и амбициозных молодых хирургов больницы

Ей повезло с началом пути: в первой городнице хирургия была представлена пятью большими отделениями разных профилей, не считая онкологии. Это был большой коллектива, работавший на уровне хорошо поставленной клиники. Руководил всем доктор медицинских наук Фаил Львович Гектин. Каждый день на общей утренней конференции серьёзно и критично анализировалась работа за истекшие сутки, был свободный обмен мнениями участников, намечались дела и операции на день. Все знали тяжёлых или необычных больных во всех отделениях. С целью обучения молодые хирурги по месяцу работали в соседних отделениях, обменявшись рабочими местами. Фаил Львович заботился и о том, чтобы в Магнитогорске регулярно приезжали бригады хирургов из ведущих столичных больниц во главе, как правило, с руководителем клиники. Они проводили

семинары, читали открытые лекции, оперировали подготовленных местных больных. Под руководством Ф.Л. Гектина успешно и серёзно работало городское хирургическое общество, пропускать заседания которого было неприлично.

В таких условиях наша хирургическая молодёжь быстро созревала профессионально, крепко становилась на ноги. Не было исключением и Эльвира Петровна. Скоро она уже прекрасно справлялась с лечением больных ожогов, пиониевмоторакса, осложнённого аппендицита, острого остеомиелита, изящно и точно выполняла кожные пластики, спицевой металлоостеосинтез и многое другое. Поэтому, когда четыре года спустя Шумилову и мне пришлось покинуть Магнитку, Эльвира Петровна стала надёжной опорой в работе нового заведующего – Льва Бейлина.

В последние годы, когда Эльвира Петровна уже работала консультантом в детском хирургическом центре, она в письме с большой теплотой вспоминала это мое наставничество: «Мы ведь и работали с вами всего четырьмя года, а кажется, что половину рабочей жизни были рядом. Настолько врезались в память те счастливые годы общности». Писала, какую большую и счастливую жизнь прожила со своим прекрасным мужем Володей, каким талантливым и заботливым вырос сын Саша.

Четырнадцатого сентября исполнилось сорок дней со дня смерти Эльвиры Душаниной. Ни светлая и добрая память о ней навсегда останется в душе множества её друзей, пациентов, их благодарных родителей.

Оскар Краузе,
заслуженный врач РСФСР

В 1962-1975 гг. – Ф.Л. Гектин возглавлял кафедру госпитальной хирургии Карагандинского медицинского института.

Автор около 40 научных трудов.